

Nemčija pritiska na cene - Zapravljanje v Washingtonu

NALASČ ZA TO IMENOVANI KOMISAR ZA ZNIŽEVANJE CEN, DIKTIRA POSAMEZNI MESTOM, ZA KOLIKO MORAJO ITI S CENAMI DOLI. — KONFERENCA MED BRUENINGOM IN HITLERJEM.

Berlin, Nemčija. — Nemški državni kancler Bruening je imenoval posebnega komisarja, kateremu je poveril nalogo, da ima na vsak način spraviti cene raznim potrebščinam, živiljskim in drugim, na primerno nižino. In ta novi komisar se je s pravo diktatorsko oblastjo spravil na svoje delo. Pustil je svoje službeno mesto v Leipzigu, kjer je bil mestni župan, in se preselil v Berlin. Tukaj iz svojega urada enostavno diktira, brzobjavno ali telefonično, županom posameznih mest, za koliko se morajo znižati cene raznim produktom.

Kakor se je sam pohvalno izrazil, je do zdaj šlo njegovo delo gladko izpod rok. Prebivalstvo, kakor tudi trgovci so zadovoljni s tem, da se spravijo cene na primerno nižino, kajti do zdaj da so bile skrajno previsoke. Nemčiji namreč gre za to, da bo mogla v inozemstvu konkurirati s svojim blagom, kar ji pa bo mogoče le, ako ga bo ponudila za primerno nižjo ceno. Nižje cene produktom pa se bodo dosegle le, ako se bodo znižali stroški produkcije. To delo je napolje dovršeno s tem, ko so se znižale delavske plače. Druga polovica dela se zdaj izvaja z zniževanjem cen.

Komisar za zniževanje cen, dr. Gördele, je dalje povdarjal, da bo morala prihodnja leta Nemčija skrajno varčevati, da bo mogla popraviti divje zapraviljanje, kateremu se je vdala v času inflacije.

Med tem ima Berlin znamenovati nenavaden političen dogodek. V četrtek sta se namreč sestala dva najhujša politična nasprotnika, Bruening, kancler sedanje vlade, in Hitler, vodja fašistov. Bruening je zadnjega povabil na konferenco, da prideta do sporazuma glede predsedniških volitev, ki se bodo vršile 13. marca. Negotovo je, se-li bosta zedinila. Gre namreč za to, ali naj se pridrži v uradu še sedanji predsednik Hindenburg, za katerega izvolitev bi bili potrebni dve tretjini glasov v državni zbornici.

UČITELJSKE PLAČE POD NOŽEM

Chicago, Ill. — Ravnatelj tukajšnjih javnih šol, Bogan, je v sredo predložil šolskemu svetu načrt, po katerem se bo prihranilo mestu na stroških za šole okrog tri in pol milijona dolarjev letno. Da pa bo proračun prišel v ravnotežje, bo potrebno znižati stroške še za kak štiri milijone. Boganov načrt, ki je bil sprejet, bo znižal plače takozvanemu učitelstvu na bonus, dalje se bodo nekatere moči sploh odpustile, omejil se bo pouk na večernih šolah in uknila se bo plača za bolniške počitnice. Istočasno pa je predstojnik nadzornikov sporočil, da bržkone ne bo mogoče plačati u-

MILIJONI ZA 'ŠUND'

Vladna tiskarna izdaja vsak dan cele tone tiskovin, ki se bavijo z raznimi traparijami in malenkostmi.

Washington, D. C. — Nedavno je bilo na tem mestu poročano, kake ogromne stroške pripravlja federalna vlada ameriškim davkoplačevalcem. Mnogo je seveda stroškov, ki so neizogibni, veliko več je pa takih, pri katerih se denar v pravem pomenu besede enostavno razmetava.

Med zadnje stroške spadajo v prvi vrsti tisti, ki jih povzroča federalni publikacijski urad in vladna tiskarna. Iz te tiskarne, ki se lahko prišteva največjim na svetu, izide vsak dan za cele tone raznih tiskovin in brošur. Po večini pa so te brošure popolnoma brez vsake vrednosti in se mnogokrat bavijo s takimi malenkostmi, da naravnost sramoto delajo vladi.

S kako nemogočimi stvarmi se ta vladna literatura bavi, je pojasnil preteklo sredo v senatu P. Harrison, senator iz Mississippi. Našel je nekaj brošur, ki so izšle preteklo leto. Za pouk, kako skrbeti za otroke, so n. pr. izšle sledeče: "Kako pripraviti srnjakovo meso," "Kako speči bravino," "Uporaba metričnega sistema pri hranjenju otroka," "Otroške hlačice," v katerem je povedano, da ne smejo biti pretesne. "Kako obleči otroka za solnčno kopel." Dalje "Kako živi in se obnašaj doma" povetnatančno, v kak smoter je vsaka posamezna soba v hiši pripravljena.

Vse to bi še nekako šlo, a v nekaterih brošurah je že toliko nesmisla, da jih ni za omenjati. Tako se v eni izmed njih opisuje ljubzensko življenje med ameriški krastičami. In za vso tako traparijo plačujejo ameriški davkoplačevalci težke milijone.

DEKLETA, TAKO SE PRIDE DO MOŽA

Birmingham, Ala. — "Ali me poročiš, ali pa te ustrelim." Tako je 24. decembra rekla 23letna Lovie Teel svojemu izvoljencu, ko je prišla k njemu s samokresom v roki. Izvoljenec, John Rigdon, jo je rajši poročil, kakor pa umrl, in tako sta šla do sodnika, katerega je energično dekletu enako s samokresom prisilila, da ju je takoj poročil. Zakonska sreča pa ni trajala dolgo, kajti preteklo sredo je prisiljen ženin vložil tožbo za razporoko. "Mrs." pa je postala kljub temu.

čiteljstva in drugih uslužbencev še nadaljnjih šest mesecev. Ze zdaj pa jim mesto doživlja na plačah 24 milijonov dol.

Še o razumevanju pomena slov. katol. dnevnika v Ameriki

Včeraj smo na tem mestu omenili, kako nekateri razumevajo pomen slovenskega katol. dnevnika v Ameriki. Prvo je bilo dr. sv. Jeronima, št. 153, K. S. K. J. v Canonsburg, Pa., ki se je odzvalo, kakor smo poročali včeraj. Pa jih imamo še več. Iz Pueblo, Colorado, sta se odzvala dva društva: Cerkevno dr. sv. Ane in društvo Krščanskih žena in mater ter je vsako prispevalo po \$5. listu v podporo. Iz Indianapolis, Ind. se je odzvalo društvo Najsvetejšega Imena in je dalo listu v podporo \$3. Društvo Najsvetejšega Imena iz South Chicago, Ill. je naročilo v listu oglas za \$5. Dr. sv. Vida, št. 25, KSKJ. v Clevelandu, O. ima stalen mesečen oglas v našem listu za \$10. Vsem iskrena hvala, čast in priznanje za njihovo razumevanje pomena slov. katoliškega dnevnika med nami!

Nihče naj ne misli, da navajamo ta imena društev zato, da bi dajali pobudo za kako prosjaštvo. Ne! Pač pa iz vzroka, da vidimo, kako razumevajo pomen slov. katol. dnevnika med nami nekateri in kako drugi.

Pribito dejstvo je in ostane, da kakor močno je naše katoliško časopisje, tako močni smo mi slov. katoliki v Ameriki. Katoliški dnevnik reprezentira našo moč in našo zavednost. Ukinimo katoliški dnevnik, pa bomo ukinili naše najčistejše reklamno sredstvo, za naše župnije, za naše katol. društva in organizacije in za vse naše slovenske katoliško življenje v Ameriki sploh. Postali bi zopet igrača v rokah verskih nasprotnikov in predmet zasmehovanja.

Zato pa, dokler bomo katoliški Slovenci v Ameriki sposobni vzdrževati katoliški dnevnik, toliko časa bo naše narodno in versko življenje čvrsto in močno. Z nehanjem dnevnika bo začelo pojemati naše narodno in versko življenje.

Katoliški Slovenci v Ameriki premišljajmo, to in storimo vsi po vseh naselbinah kar moremo, da pomagamo ohraniti Ameriški Sloveniji katoliški dnevnik "Amerikanski Slovenec"!

REVŠČINA V ILLINOISU

Illinois potrebuje federalne pomoči.

Washington, D. C. — Več kakor 1,100,000 oseb, takih, ki so delazmožne in od dela odvisne, je danes v državi Illinois brez vsakega zaslužka. To je povedal neki delegat čičaške komisije za podporo revežev senatskemu pododboru, ko je zahteval, da mora federalna vlada kaj storiti za čičaške brezposelne. Preko leta se bo potrebovalo več kakor 26 milijonov za podporo revnih družin in niti polovice tega zneska ni zdaj na rokah; preveč pa bi bilo zahtevati toliko od privatnega dobrodelja.

SAMO UNIJSKE KARE ZA POGREBE

Chicago, Ill. — V sredo je imela unija šoferjev in voznikov svojo sejo, na kateri so sklenili, da od prihodnjega ponedeljka naprej ne bodo privatni avtomobili več dobrodošli pri pogrebi, marveč naj se pogrebi vozijo v avtomobilih, ki jih bodo preskrbeli pogrebniški šoferji. Privatni avtomobili bi morali iti naravnost na pokopališče in ne za krsto. Poslan je bil apel na pogrebničke, naj v tem smislu sodelujejo z unijo šoferjev.

ARMADA BREZPOSELNIH V WASHINGTONU

Washington, D. C. — V sredo je prispelo v tukajšnje prestolico kakih 15,000 mož iz Pittsburgha, Pa., pod vodstvom duhovnika Rev. J. R. Coxa. Brezposelni vsi, so prišli semkaj, da dosežejo od kongresa, da kaj stori za nje, kakor tudi za druge milijone brezposelnih v državi. Obnašajo se popolnoma mimo in niti, da mu je omenjeni lump, so dali policiji povoda, da bi nastopila proti njim.

CHARLESTON, W. VA. — S. C. Adkins je vložil tožbo proti svojemu gostu L. Klingu, češ, da mu je ukradel obleko, vredno \$40. Mimogrede je pristavil, da mu je omenjeni lump ukradel tudi ženo in zbežal v Ohio. Vendar njo lahko obdrži, le da mu vrne obleko ali pa denar.

KRIŽEM SVETA JAPONCI NADALJUJEJO

Japonska armada zavzela še eno kitajsko mesto.

Tientsin, Kitajska. — Kakor se razvidi iz počenja japonske armade, bi ne bilo nič čudnega, ako bi se zvedelo, da so Japonci, zdaj ko so se polastili cele Mandžurije, pričeli divirati še v pravo Kitajsko. Poročila namreč govore, da so zavzeli mesto Shanhaikwan, ki leži ravno na meji med Kitajsko in Mandžurijo tam, kjer se veliki kitajski zid končava proti morju. Do zdaj je bilo to mesto še v rokah kitajske armade.

SMRTNA KOSA

Chicago, Ill. — V sredo je preminil v 64. letu starosti v naši slovenski naselbini dobroznani češki grocerist Frank Barta. Truplo leži v mrtvaški kapeli pogrebne zavoda A. Glavach & Co., 1916 W. 22nd Street, od koder se bo pod vodstvom istega zavoda vršil pogreb v soboto.

DRZNI LETALEC NAŠEL KONEC

Miami, Fla. — Resničnost pregovora "Kdor nevarnost kletcu obleko, ki je pričela tarajski se v njej pogubi" se je jasno pokazala nad letalcem Dale Jacksonom, ki je užival slavo po celi državi vsled svojih skrajno drznih in vratolomnih poletov. Iste je poskusil tudi preteklo sredo, in sicer v modelom neke nove vrste aeroplanov. Prekuoval se je v naprej gori pri živem telesu, da je gledalcem zapiralo sapo in končno pričel leteti z glavo navzdol. Tedaj pa hvala bogam, ki je v avtopoma odleti od aeroplana eno krilo, nato rep in končno še drugo krilo, na kar letalo treslo na zemljo, pri čemer je bil je bil strašno obžgan po vsem telesu, obraz pa mu je bil po-

IZPITE STA NAPRAVILA

Izpit za uradnika finančne kontrole je napravil Anton Kolenc, preglednik finančne kontrole v Cerknici, in Karl Patern, preglednik finančne kontrole v Vinici.

ODLIKOVANJE

V Ptujju je bil odlikovan z redom Jugoslov. krone V. razreda Franc Stiplošek, profesor drž. realne gimnazije v Ptujju.

Iz Jugoslavije.

SKORO POL MILIJONA DINARJEV ZA POMOČ BEDNIM RUDARSKIM OTROKOM. — GROZNA SMRT KOMAJ DVELETNEGA OTROKA. — STARA KORENINA. — SMRTNA KOSA IN DRUGE NOVICE.

Bedni rudarski deci za Božič

Ljubljana, 23. dec. — Veliko pomanjkanje trpi posebno rudarska mladina. V raznih premogokopnih revirjih je od 7000 do 8000 rudarskih otrok in piti enemu izmed teh se ne godi dobro. Združili so se zato v revirjih skupaj, odbrali deputacijo petih mož II. rudarske skupine, ki se je podala v Ljubljano na ravnateljstvo TPD. Deputacijo je vodil predsednik Hriberšek. Deputacija je prosila družbo za primeren nabavni prispevek, ki bi vsaj za praznike olajšal bledu otrokom v rudarskih revirjih. Ravnatelj jim je odgovoril, da kar se tiče nabavnega prispevka ni ničesar določeno, pač je pa zadržal deputacijo, da je določenih 400.000 Din za božičnico rudarskim otrokom v vseh revirjih, to je v Trbovljah, Zagorju, Hrastniku, Kočevju, Rajhenburgu, Senovem, Hudi jami, Laškem in drugod. Na ta način bo vsaka rudarska družina dobila za vsakega otroka okoli 50 Din. Ni veliko, pa bo rudarska deca na ta način prišla vsaj do majhnega priboljška za božične praznike.

Zrtev splašenih konj

Iz St. Jerneja na Dolenjskem poročajo, da je hotel Luzarjev hlapec z Ostroga z gospodarjevimi konji v gozd po drva. Iskri konji so se splašili in začeli divjati, hlapec jih pa nikakor ni mogel pomiriti. V silnem diru je padel z voza naravnost med kolesa in dobil nevarne poškodbe. Prepeljali so ga v bolnico v Brežice.

Zalostna smrt otroka

Na Tržaški cesti v bližini Glince se je 12. dec. pripetila grozna nesreča, ki je v dno duše pretresla bližnje prebivalce in jim izvabila solze v oči. Zena Mihaela Černeta, ki je zaposlen v Golobovi kemični tovarni in stanuje na Tržaški c. 38, je okoli polne odšla iz stanovanja v trgovino po nekatere stvari. Doma je pustila štiri letnega fantka in malo nad dve leti staro Mihaelo. Otroka sta se v kuhinji igrala naprej. Med igro je pa fantek odpril vrata štedilnika, iz katerega je hitro dekle in je zavila v posteljo in pokrila z odejo. V zmedenosti ni niti pogasila goreče obleke in otrok je kar naprej gorel pri živem telesu. V tem se je vrnil tudi oče iz tovarne, ki je takoj poklical reševalno postajo, ki je z avtomobilom prepeljala otroka do mestne bolnice v Ljubljani, kjer je otrok izdihnil. Otroku telesu, obraz pa mu je bil po-

Smrtna kosa

V Mariboru je umrla Marija Domelc, roj. Lovrenčič, stara 85 let. — V Novem mestu je umrla Marija Ogoreutz, roj. Seifert, stara 83 let. — V Ljubljani je umrl Matko Korenčan, uradnik drž. žel. — V celjski javni bolnici je umrla Frančiška Krevselj, delavka z Malega vrha, občina Smartno ob Paki, stara 53 let.

Ljubljane napreduje

Koncem novembra je bila otvorena tramvajaska proga v St. Vid nad Ljubljano. Vožnja od Ljubljane do St. Vida traja 6 in pol minute. Ljudstvo ob progi, kakor mešanstvo ljubljanske in občani občine St. Vid, so veseljem pozdravljali otvoritev nove proge, ki bo za razvoj Ljubljane velikega pomena.

